

# PEACE 平安月報

平安福音堂出版  
二零零七年二月

## 屬靈生命的老化病徵

相信有很多弟兄姊妹與筆者一樣，都是在八十年代開始加入平安福音堂這個大家庭。記憶中，當時教會內的弟兄姊妹平均年齡都很年青，主要是以學生及剛踏入社會工作的為主，他們可以說是當時教會發展的動力泉源，是八、九十年代平安福音堂的高增長時期的見証者。時至今天，相隔超過二十載，這批弟兄姊妹大多已成家立室，事業站穩了，而在教會內也被視為「資深」的信徒及事奉者，看來一切已上了軌道。筆者一方面為教會感恩，因為神實在藉這些弟兄姊妹叫教會得祝福。但另一方面，筆者身為其中一分子，無論觀察身邊肢體及透過自身的體會，卻發現不少信仰上的危機及困難，尤其是在屬靈生命的層面上，很容易已進入一種靜止的狀態。表面上我們可能仍肩負很多事奉，但內裡屬靈生命的更新卻遇著很多阻礙，甚至出現了「屬靈老化」的問題，以下是幾個常見的老化病徵，盼望大家留意預防：

### 病徵一：「活在過去」

最近在一個聚會中，講員要求會眾說出他們心目中的神是怎麼樣的一位，會眾便一一回應，例如神是愛、神是全能、神是偉大等等。接著講員就指出，這些有關神的描述當然是對的，但這些答案像系統神學的教課書一般準確，但缺乏第一身經驗及體會。這令筆者想到，信仰老化的現象都有類似情況，就是缺乏對神有鮮活的體驗，就算是有的，都是初信年代或很久以前的事——「當初」的團契多麼好；「當初」的福音工作多令人振奮；「當初」的事奉多麼委身及投入。只顧「沉醉過去」及「想當年」，往往是對「當下」境況的一種逃避。當信仰成為「古董」，便失去對嶄新環境作出對應及解說的能力。

### 病徵二：「陳腔濫調」

如果在教會內生活了一段時間，都會明白及掌握基督教群體裡有其獨有的一套常用語言系統，例如「感謝主」、「依靠主」、「主有其美好安排」等等。本來這些用語沒有什麼大問題，但這些話若出自「老化」信徒口中，你彷彿只聽到一大堆空洞無物的詞語，當中完全沒有靈魂可言。這種情況尤其在講道會、祈禱會或見証會中常見，並且很容易分辨得出來。真實的信仰不是演講遊戲，也不是公關及說話技巧可以替代的。扎實的生命是有根有基的，「真誠」的分享，用「心」的事奉，與朗朗上口的陳腔濫調是完全兩碼子的事。

### 病徵三：「知少少 扮代表」

「萬事通」是第三個明顯的病徵。無論肢體遇到什麼苦難及生離死別，這些「老化」信徒都會以極度冷靜（其實是冷血）的語調回應：「萬事都互相效力」。當一些信徒對信仰產生困惑或提出詢問時，「萬事通」信徒會急不及待提供標準無誤的所謂整全答案，以表現出一切答案已在手中的姿態。我們很多時誤以為「有問題」就等同對信仰失去信心，所以在教會內往往只會提供答案，卻沒有空間給予「發問」。教會歷史告訴我們，當教會或信徒認為絕對真理已盡在手中時，就是信仰生命倒退的開始。筆者深深體會，如果要在屬靈的路上繼續成長，就必須要承認我們對聖經仍有很多不明白的地方，對人生也充滿無知及無能，保持著這個態度，才能在神面前有一顆謙卑及學習的心，真正認識神那一位獨行奇事的主。

麥子強（月報編委：神學組）

## 專欄文章

### 腓利門書研究系列 赦免之道

#### 引言：

「罪得赦免」是基督教標記之一。「赦免」有何重要？從心理上，人不肯赦免別人，雖覺有理，但內心不會有安息，因為有恨在心中；而得罪人者的良心若覺得罪未被赦免，便會內疚（guilty）、心虛，很難面對人，在信仰上，也難親近神。保羅藉著《腓利門書》請求他的同工腓利門能赦免一位使他受虧損的奴隸阿尼西母，保羅闡明「赦免」的因由，使腓利門能明白赦免別人過失的必然性。其實主耶穌也是這樣地赦免我們！

#### 保羅：和平之子（8-9）

「赦免」別人是一件頂偉大的事嗎？保羅開宗明義說明，這不是甚麼偉大的行動，而是理所當然的，凡屬基督耶穌的人也必須如此。保羅說：「我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事。」<sup>1</sup>首先，「命令」的意思就是不可不行；但這個命令不是無理的，這是合宜的事，「合宜」直譯就是「達到標準」，保羅表明，「赦免之道」是信徒生命應有的表現，是信仰生命一項標準的流露；然而保羅不是用這些合情合理的要求，逼令腓利門就範；他寧可憑著愛心求腓利門。當代抓到奴隸的人可以代奴隸求情，保羅現在就是扮演這位替奴隸求情的人。他甘心作一個和平使者，一方面，讓腓利門明白赦免的真道；另一方面，他願意跟從耶穌的榜樣，作使人和睦的人。

#### 腓利門：生命之子<sup>2</sup>

對保羅就容易？對腓利門亦然嗎？保羅真的把一件難擔的擔子給他嗎？非也！在4-7節，保羅已經說明腓利門的生命是何等美好，腓利門不是在思想重新設計，做一件新且的難事，他建立別人的生命早已在他自己的生命中流露出來——愛心、對眾聖徒的信心，也使別人生命快樂和暢快。保羅再說，腓利門這樣作，並不是自我表現，而是為基督的緣故。我們常常以藉口推卻完成美好事，保羅說得真

好，完成美好事的能力早在我們的生命中，關鍵不是能不能，而是肯不肯。

再者，保羅從另一個角度，讓腓利門更認識在基督裡的新生命。「赦免別人」，借用聖經一句說話：「愛能遮掩許多的罪。」<sup>3</sup>當你愛一個人，你就不要看他的「弱、他的罪」。這不是說「姑息」或「發生了當無發生」，而是當你愛一個人，你就不計較人的惡，並且以你的愛心感動他，把他帶到神的面前，使他知罪，從而讓他的生命再一次出黑暗入光明。「生命」，無論誰，本身就是寶貴的。保羅在這卷書信的10-12節正言說「生命」。

生命的寶貴（10）阿尼西母雖是一個奴隸，但卻是保羅，一位偉大天使，在捆鎖中所生的生命；在捆鎖中，保羅不是看重自己的生死或危難，而是阿尼西母的生命。保羅的形容正像一位母親心靈滿足地承受困苦，而把自己的兒女生下來。

生命的價值（10-11）在基督裡的新生命不單寶貴，且滿有價值。究竟一個奴隸有何價值呢？在羅馬社會中，奴隸的生命沒有甚麼價值；但在基督裡，身份仍是奴隸，但價值卻超然，重生後的阿尼西母不單是主人腓利門的益處，更是使徒保羅的益處。每一個在基督裡的生命其價值是無比的。當我思想蒙召時，神的靈也是這樣對我說：「你一生工作，到退休時可以賺到多少錢，而一個微不足道者的靈魂又值多少錢？」相信你也知道答案啊！

生命的服事（12-14）昔日，阿尼西母的人生就是服事主人，生命的終結就是這一件工具失去作用之時，結果就是被棄。蒙恩得救後的阿尼西母仍是服事，不過這個服事可以稱為「伺候」，跟以前有天壤之別的結果。「伺候」有共同目標地服事的意思，使被伺候者能安心去作他的工的意思。並且從本文的語調，保羅彷彿這樣說：「他真的很好，跟昔日腓利門在福音上伺候我一樣重要。然而，我保羅也謹慎地得你的同意，我真的不希望不經由你的同意就這樣做。這麼有用的人卻對我是重要的。」

生命的造就／模造 (15) 保羅讓腓利門明白一個道理，阿尼西母暫時離開他，其實阿尼西母生命得著受造就的一個階段，受造就完畢，你將永遠／完全的得著他。

生命的關係 (16) 奴隸只是一件有生命的工具，而弟兄是生命的相連。工具的本質就是勞動，然而保羅卻說在基督裡，甚至是奴隸也是有價值的生命，他是人不是工具；甚至保羅說他是我們的弟兄，有同一位天父、住在同一個家，也有著同一個盼望。

我們有這樣的眼光看有損我們的人嗎？保羅的意思，就是叫我們每一個人透過一塊濾鏡看每一個人，這塊濾鏡就是「耶穌基督」。透過這塊濾鏡看一切事情，都是美好的！

#### 小結：

最後保羅以一句鏗鏘有聲的語話作結語：「你若以我為同伴，就收納他，如同收納我一樣。」「收納」表示把某人帶進一個熟悉的圈子裡。這是腓利門與阿尼西母的關係，「同伴」一語形容保羅和腓利門的關係。現在保羅把自己、腓利門和阿尼西母連在同一個圈子裡，彼此有緊密的關係。「赦免」不是消極地忘掉對方的過失，而是積極地把對方也融入一個親密的生命圈子裡。天父也是這樣赦免了我們，把我們遷到愛子的國裡。在這腓利門書的亮光中，我們看到「赦免」不單單是原諒，更是生命的重建！

#### (Footnotes)

<sup>1</sup> 原文直譯：「所以，我在基督裡雖然有足夠的膽量吩咐你要達到某種標準宜的事。」

<sup>2</sup> 「之子」(the son of)，在新約用這片語有兩個意思，一是生物性，指某人之兒子；另一為道德性，指某人有這方面的性格或性質。

<sup>3</sup> 彼得前書4:8；箴言10:12。

#### 華人腳蹤

### 只要生命對，隨處是機會

我在廣東潮州出生，少年時在越南參加越共反法鬥爭，為馬列主義坐牢後回到中國大陸。十多年前移居美國，苦海人生60年，通過一位真信徒我遇見了救主耶穌。我喜歡來香港，因為這裡有一見如故的屬靈同路人，和昔日苦海中的戰友，香港往來越南和大陸很方便，我想念越南，想念大陸，那裡許多故人仍活在苦海中。

華人在越南是54個民族之一。在胡志明市(解放前叫西貢市，華人都會講廣州話和潮州話)，這幾年已恢復昔日繁華，紅燈區妓寨林立，大部分華人只熱心賺錢和拜偶像，廟宇香火旺盛，政府對此採取放任政策，甚至帶洋人來這些社區參觀。解放初期，人們渴望福音，信徒警醒度日。現在，多數人都中計，沉迷聲色，醉生夢死，或為私心忙碌，為暫時的忙碌，失去起初的愛心，忘了永恆。

越南南部、中部和北部是三個不同的世界。中部和北部人，大多與中國越王勾踐子民有深遠的血緣關係，和我們廣東人長相很像。北部有一位儂族人，兒時在越南受了很多苦，去美國後信了耶穌。這位本來憎恨越南的青年，最近回故鄉尋根，主耶穌激動他的骨肉情，他不忍同胞繼續沉淪，有心全心接受裝備，回去傳福音。越南北部與雲南廣西接壤，三個地區多個少數民族和諧共處，又異國卻同民族同語言，常跨境往來。該地區風景秀麗，民風純樸，政府正大力發展旅遊業，正等待有心人。如果能留在當地幾年，一邊學越南話，另一邊教他們英語或普通話，是最受當地歡迎的。長期的愛和尊重，教、學語言，住在他們當中，長期作天父恩典和真理的橋樑，如馬禮遜、和戴德生家族六代等，必影響千千萬萬人跟從主耶穌的腳蹤。

越南中部，深受儒家思想影響，你會驚訝在這裡隨處見到中國字。要改變他們，卻不能靠識漢字和儒家學問。因為，過去的分隔歷史和戰爭，南北人的意識形態迥然不同，不少越南人非常仇視中國人和美國人。總言之，不管在哪個地方哪個日子，要獲得人的信任，需要長期付出愛心。愛能遮掩許多的罪，惟有愛心能造就人。

可惜我已是個 70 多歲的老人，後悔年輕時沒信主，浪費許多光陰在苦海中。雖我自小好公義，喜歡與人為善，卻拒絕十字架救恩，以致沒有耶穌的生命，能說越南人多種通行的語言，當時在越南沒能抓住傳福音的良機。感謝天父，我還有靠主製造和平的機會。我老母親最近安息主懷前，我可以在她身邊伺候她一個月，以前不會與妻兒相處，他們已經不讓我理會，現無牽無掛，精神越來越好，可以長時地敘舊，謙卑地陪伴故友，不是用道理說服他們，而是耐心地聽他們說心裡話。當然，使人長生的乃是神。

我很羨慕一位在大陸家庭教會成長的信徒，雖然歷盡政治和家庭的艱難，和平之君的生命，卻隨著她年歲而增加，越長越能鼓勵人，勸慰人，醫治破碎心靈，醫治破碎家庭，介紹人信主得永生。現在年近60，救人助人不分遠近親，只要有機會。

鄭崇楷代筆



## 聯堂消息及報告

「和諧共侍，積極追求」

1. 聯堂長老交通會將於2月9日晚上7:30-10:00假界限街堂召開，請各與會者預留時間出席。
2. 聯堂培靈會將於3月21-23日假灣仔修頓體育館舉行，主題為「竭誠為主的人生」，賴若瀚牧師主講。三晚分題為：  
(1) 緊緊跟隨（路九57-62）；(2) 回應託付（路十三1-9）；(3) 計算代價（路十四25-35）。  
為配合是次培靈會，將出版《讀經亮光分享文集》，加強會眾的造就。
3. 長老及傳道人十多人應華恩基金會邀請，赴福建以探訪及了解其兒童村、助學、釋囚事工。(見華恩基金會消息欄)
4. 去年8月舉行的專題“末世衰退潮中的砥柱”聚會，講道內容已製成DVD並派發各堂，歡迎弟兄姊妹借來收聽。

華恩基金會(查詢可電3579 2864 / 9746 3089或瀏覽網頁www.gratia.org.hk)

### 1. 教牧考察團

2月25日至3月1日赴福建考察團，邀得本教會長老及傳道人十多人、牧愛會(釋囚)4位同工、樂道會(學生)2位同工參加，一同了解本會於三明兒童村、資助當地學生及釋囚的服事，見證神在其中的工作。求主保守整個行程。

### 2. 學生福州行

本會將於7月2至6日舉辦“學生福州行”，目的是與永泰縣中學生交流，並協助教授英語，內容可作福音預工；需大專生9人、中五中七學生18人，歡迎報名參加。

3. 仍提醒步行籌款的參加者盡快將籌得款項交來本會，方法如下：(1) 存入匯豐戶口：127-164697-001收條或 (2) 以支票抬頭「華恩基金會有限公司」，連同贊助表，寄回沙田小瀝源源順圍28號都會廣場七樓華恩基金會收。



## 學校事工

1. 聘請全職教師多名，有異象、有使命感、愛心，持幼兒專業資格(QKT/CE)，一年或以上的教學經驗。
2. 聘請書記一名，中學或預科程度，能獨立處理文件及操作電腦。
3. 校務同工一名。

以上職位工作地點及薪酬面議。

應聘者請致電 26954422 或 24847481 或 27769285 與校長聯絡。」

## 香港基督徒短期宣教訓練中心

網頁：<http://www.hkstm.org.hk>  
電郵：[info@hkstm.org.hk](mailto:info@hkstm.org.hk)

### 消息及代禱

1. 本中心現正招募三月份開課的沙田區及屯元天區長青、倩青及四月份開課的晚青、駿青，求主感動不同的群體投身裝備，向親友、同事、鄰舍及同胞分享寶貴的福音。
2. 美術設計同工李贊海弟兄（聖公會諸聖堂會友）於去年九月份開始參與本中心事奉，求主繼續祝福弟兄在中心的事奉。
3. 中心為配合事工發展的需要，現正招聘「實習部助理主任」一名，求主差派合適同工承擔事奉，歡迎聯絡行政部譚姑娘查詢詳情。
4. 短宣中心兩年制及一年制的短宣學員投身作福音精兵，皆放下工作，奉獻一至兩年時間，全時間於本中心接受裝備訓練，作外展佈道，並協助所屬堂會發展福音事工。為支持短宣學員的事奉，短宣中心現成立「短宣助學基金」，支援為主獻上自己，但在經濟上有需要的短宣學員，在此呼籲主內肢體奉獻支持，並禱告記念學員在中心的學習。

### 公開聚會

1. 福音擂台系列講座（香港短宣中心・基督教尖沙咀潮人生命堂合辦）  
福音擂台之第一回合：中華傳統的挑戰  
日期：2007年2月10日（六）下午3:00-4:45  
內容：如何面對中華傳統及信仰的挑戰  
講員：吳宗文牧師（中國基督教播道會港福堂主任牧師）  
福音擂台之第二回合：靈恩運動的挑戰  
日期：2007年3月10日（六）下午3:00-4:45  
內容：如何面對靈恩運動裡的權能佈道所帶來的沖擊與挑戰  
講員：廖炳堂博士（建道神學院助理教授）

售票地點：香港短宣書室、天道書樓全線、證主書室（太子、樂誼閣）

### 2. 福音樂悠「遊」-- 福音旅遊訓練證書課程

福溢旅遊（旅遊事工）・香港短宣中心聯合主辦  
日期：2007年3月3日至4月14日（隔星期六下午含共四堂）  
時間：下午3:00-5:00  
地點：香港短宣中心  
課程：3月3日 「遊」無至有一從籌備到旅遊  
3月17日 天國嚮導－福音旅遊大使的質素與角色  
3月31日 口傳身證－佈道基本功、福音旅遊大使見證分享  
4月14日 欲善其事－福音旅遊遊戲介紹、如何使用佈道工具  
講員：郭朝南牧師（香港短宣中心總幹事）  
陳鄧玉梅師母（香港短宣中心實習部主任）  
陳淑儀傳道（香港短宣中心實習部助理主任）及實習部其他同工  
李家暉先生（福溢旅遊總幹事）  
許麗儀小姐（福溢旅遊同工）  
費用：每堂每位HK\$60，報讀整個課程每位HK\$180，優惠費用每堂每位HK\$45，講座當日報名每位HK\$75

誠邀教牧同工、長執部長、弟兄姊妹參加

註\*：優惠費用只適用於短宣校友、教牧同工、機構同工、全日制神學生或講座前一天十位或以上集體報名者。

國際短宣使團網址：<http://www.ifstms.org>

電話：2751 7744 2650 7378

1. 感謝神！西馬及南非短宣隊已分別完成其11天（18-28/12/06）及15天（20/12/06- 3/1/07）的宣教體驗，並已平安返港。各隊員均經歷主恩豐厚。

2. 傳塞員已於30/1返回塞國並開始籌劃3月初接待短宣隊的事宜。請記念 18/3的教會成立典禮，讓神得榮耀。
3. 感謝神！泥種姊妹已順利申請延期居留。最近回港探望重病的媽媽，並處理貨櫃寄運塞國的事務，求神給她有順利及享受與母親相聚的時間。
4. 請記念紐宣負責同工范文堅夫婦須長期往外講道，他們希望能穩定參與某一教會，得著靈裡的餵養。請繼續記念梁惠玲傳道身體的健康情況。

牧職神學院：[www.hkcmi.edu](http://www.hkcmi.edu)

### 一、學院消息

#### 1. 記念同學的學習

二月開始進入學期的尾聲，同學們將要追趕功課及應付考試，請為他們的學習與得力禱告；2月6-9日隨即有國內體驗營，為孕育同學們的家國情懷，以及福音的承擔，請為整個營會的籌備及進行禱告。

#### 2. 謝成光弟兄母親安息主懷

謝成光弟兄母親於1月23日上午11時因腸癌復發安息主懷。伯母之安息禮拜將於2月9日(週五)晚8時於萬國殯儀館孝思堂舉行，請禱告記念。

#### 3. 學院舉辦婚前輔導日營

學院於 2月23 – 25 日舉行婚前輔導日營，有來自不同宗派和堂會共28對弟兄姊妹參加，請為負責營會之陳梁頌玲姊妹禱告，因籌劃整個營會外，尚要跟進每對弟兄姊妹之性向測驗報告，實需相當心力、體力；也請為營會對弟兄姊妹之幫助禱告，盼他們為基督建立家庭前，有充份之準備。

### 二、其他課程

平安福音堂網址：<http://www.hkpec.org>

編委小組：[editor@hkpec.org](mailto:editor@hkpec.org)

#### 5. 招募2007年外地短宣隊隊員：

- a. 9-22/3/2007 澳門 HK\$ 2,500
- b. 9-22/3/2007 柬埔寨 HK\$ 5,000
- c. 9-22/3/2007 塞浦路斯 HK\$11,000
- d. 20-30/4/2007 西班牙 HK\$12,000

\*\* 事奉內容：與當地華人教會配搭事奉，作探訪、佈道訓練及福音遍傳工作。  
有關詳細資料，請致電27517744葉健群姑娘查詢。

### 專題證書課程

課程	日期	地點
以賽亞書 謝成光弟兄	2月27日;3月13,20,27日;4月3,10,17日 (請留意日期變動：6/3取消，延至17/4) 週二晚7:30-9:30	界半
從《提摩太後書》 看生命的操練 李穎蓮姊妹	3月1,15,22,29日;4月12,19,26日 (8/3,5/4休息) 週四晚7:30-9:30	太平
輔導技巧 (只限註冊學員修讀) 陳梁頌玲姊妹	3月5,12,19,26日;4月2,16日 六堂 (9/4休息) 週一晚7:30-9:50	荃平

### 姊妹證書（聖經研究）

課程	日期	地點
彼得前書 謝成光弟兄	3月15,22,29日;4月12,19日 (5/4休息) 週四上午9:10-11:10	本院
詩篇欣賞(一) 李穎蓮姊妹	3月26日;4月2,16,23,30日 (9/4休息) 週一上午9:10-11:10	本院

以上各項活動、聚會及課程之詳情與報名，請致電2652 9133 (黃智生弟兄) 或參閱本院網頁：

[www.hkcmi.edu](http://www.hkcmi.edu)

### 三、政財報告

#### 1月份常費收支表 (至29/1/2007)

本月總收入	463,842.43
本月總支出	535,514.11
上期調整數	(475,055.47)
本月不敷	(71,671.68)
累積不敷	(546,727.15)

院址供款 (1/2007-5/2011) \$4,168,023.42

待還肢體免息貸款 (upto 1/2007) \$580,000.00

責任編輯：長老會主席團

執行編輯：馮啟榮長老

【如有任何查詢或建議，請電郵聯絡】